



□新华社供本报特稿

28日，朝鲜举行仪式告别本月17日逝世的最高领导人金正日。朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长金正恩手扶灵车。数十万平壤市民和各界群众顶着漫天风雪聚集在道路两旁，送别金正日。许多人失声痛哭，不能自持。据朝中社报道，灵车在平壤行驶的路线长达40多公里。

告别金正日

朝鲜举行告别仪式，数十万平壤市民和各界群众冒雪相送

1 金正恩扶灵车

朝鲜最高领导人金正日遗体告别仪式28日在平壤举行，朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长金正恩等朝鲜党政军领导人、各界人士及外国驻朝使节出席告别仪式。朝鲜群众冒雪在街头送别金正日。

当天平壤大雪纷飞。下午2时许，在军乐队低沉的哀乐声中，金正恩手扶灵车，缓步通过朝鲜人民军三军仪仗队队列。锦绣山纪念宫广场上站满了前来送行的朝鲜人民军官兵和各界群众，广场上哭声一片。

在车顶放置有金正日大幅画像的车辆引导下，灵车驶出锦绣山纪念宫，进入平壤市区，沿途经过凯旋门、金日成广场、统一大街等市内标志性建筑和主要街道。在漫天的风雪中，数十万平壤市民和各界群众聚集在道路两旁，送别金正日。许多人失声痛哭，不能自持。

据朝中社报道，灵车在平壤行驶的路线长达40多公里。



朝鲜民众在平壤参加朝鲜最高领导人金正日遗体告别仪式时恸哭。



一名女交警在朝鲜首都平壤街头执勤。

2 各国媒体关注

朝鲜国家电视台28日上午播放的画面显示，平壤锦绣山纪念宫内，金正日灵柩周围摆放一圈名为“金正日花”的海棠花。金正日安睡在灵柩内，身穿他生前最常穿的夹克服，身上覆盖一面红旗。

灵柩前是朝鲜民主主义人民共和国国徽和“1942—2011”的年代标志，同时展示他生前所获勋章和奖章。

电视台没有标明拍摄时间。电视画面显示，抽泣的吊唁者向金正日鞠躬，一些人放

声大哭。一支军乐队演奏歌颂金正日的革命歌曲。

金正日逝世后，朝鲜成立了国家治丧委员会，决定将12月17日至29日定为哀悼期，从20日至27日接受吊唁，在28日举行告别仪式，29日举行中央追悼大会。

韩国联合通讯社28日上午说，尚不清楚朝鲜国家电视是否直播告别仪式。

俄通社—塔斯社28日中午时分报道，仪式已经开始。

3 民众排队吊唁

美联社电视新闻27日播放的画面显示，一些朝鲜人排着长队，在平壤金日成广场、四二五文化会馆和平壤体育馆前，面对朝金正日巨幅画像，鞠躬吊唁。画面中，一些人在寒冷天气中哭泣，一些人誓言将效忠于金正恩。

平壤街头，一些人在街边临时搭建的帐篷内避寒。

朝中社说，金正恩27日晚些时候第五次前往锦绣山纪念宫吊唁金正日，一些党

和军队官员随行。

一些媒体注意到，朝鲜中央通讯社28日早间播发的新闻说，“敬爱的”金正恩是“党、国家和军队的最高领导人”。

日本共同社报道，金正恩将在28日的告别仪式上发表讲话。

朝中社没有公开28日告别活动的安排细节，但称，29日的全国追悼活动将从当天正午开始，内容包括鸣炮、三分钟举国默哀、车船鸣笛等。

4 工厂停工两天

韩国联合通讯社28日上午报道，朝鲜开城工业园内的韩国企业自当天上午开始全面停工。韩国统一部官员确认，韩方企业已经与朝方达成一致，28日和29日停工两天，以便员工参加告别仪式和追悼活动。

按韩联社说法，开城工业园内现有韩国企业120多家，朝鲜员工总计4.8万人。

1994年7月19日，同样在如今的锦绣山纪念宫，朝鲜举行金日成主席告别仪式。当时，超过100万市民冒着烈日聚集在街道两旁送行金日成。

当年的告别仪式开始后，安放金日成遗

体的紫木棺由一辆黑色灵车运送，绕城接受民众吊唁。灵车在6辆护卫车和数十辆摩托车的护送下，从锦绣山议事堂出发，缓缓驶过平壤市主要街道，最终返回锦绣山议事堂。灵车经过时，街道两旁送别群众一片哭声。告别仪式总计两个多小时。

锦绣山议事堂后更名为锦绣山纪念宫。

28日出版的朝鲜《劳动新闻》报道，金正日的灵柩也将从锦绣山纪念宫出发，由车队护送，在平壤主要街道接受民众吊唁和告别，但没有注明时间。

据朝中社19日报道，朝鲜最高领导人金正日17日逝世，享年69岁。